                                                                                            Додаток № 2 

                                                                                         до наказу  Центру                                                             

                                                                                        від 09. 02.  2016 р. № 17-А   
Інформація

про підсумки ІІІ (Всеукраїнського) туру конкурсу краєзнавчо-дослідницьких робіт Всеукраїнської краєзнавчої експедиції учнівської молоді «Моя Батьківщина - Україна»

          Відповідно до Положення про Всеукраїнську краєзнавчу експедицію учнівської молоді «Моя Батьківщина – Україна» (далі – експедиція) протягом 2015 року у позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладах  проводилися заходи відповідно до змісту та завдань  експедиції.   


Експедиція проводиться з метою вдосконалення форм та засобів виховної роботи на кращих традиціях українського народу, формування гармонійно розвиненої особистості шляхом залучення дітей та молоді до активної діяльності з вивчення історичної та культурної спадщини, природного різноманіття рідного краю, ознайомлення з об’єктами заповідного фонду України. 

У рамках експедиції  проведені І та ІІ тури конкурсу краєзнавчо-дослідницьких робіт. Членами суддівських колегій за результатами розгляду краєзнавчо-дослідницьких робіт визначені роботи-переможці ІІ (регіонального) туру та подані  для участі у ІІІ турі конкурсу.
            Для участі у ІІІ  турі  конкурсу  подано 122  краєзнавчо-дослідницькі роботи  від позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів. 
 За змістом дослідницькі роботи розподілені таким чином: 
«Духовна спадщина мого народу» – 23  роботи; 
«Козацькому роду нема переводу» –18; 
«Із батьківської криниці» – 21; 
«З попелу забуття» – 21; 
«Геологічними стежками України» – 20; 
«Географія рідного краю» – 19.            
Краєзнавчо-дослідницькі роботи в цілому  відповідають  вимогам Положення про експедицію, розкривають процеси  дослідження краєзнавчого матеріалу від його збору під час походів, експедицій до  опрацювання різних джерел.  

         Аналіз  матеріалів свідчить про певний рівень уваги навчальних закладів щодо реалізації  пізнавальних інтересів через заняття краєзнавством, всебічним дослідженням рідного краю.  

Суддівською колегією ІІІ  туру експедиції визнано переможцями 55  краєзнавчо-дослідницьких робіт. Відзначений високий рівень  поданих краєзнавчо-дослідницьких робіт учнівськими колективами позашкільних та загальноосвітніх навчальних закладів. 
         Матеріали робіт-переможців та учасників ІІІ туру експедиції   засвідчують різноманітність форм і засобів дослідницької роботи,   формування активної громадянської позиції учнів щодо збереження природного довкілля рідного краю  і культурних надбань українського народу. 


Організатори експедиції та журі ІІІ туру  відзначають роботи  авторів, виконаних під час  експедицій та підтверджених фотографіями, змістовним та додатковим матеріалом.    
         Змістовною  і багатогранною є тематика краєзнавчо-дослідницьких робіт за напрямом «Духовна спадщина мого народу».  Юні краєзнавці досліджували  історію розвитку культури й мистецтва свого краю шляхом  вивчення археологічних та архітектурних пам’яток, збору матеріалів про видатних земляків, які зробили вагомий внесок у розвиток культури рідного краю та України. 


Цікаву тему дослідження представлено у роботі «Земські народні бібліотеки – читальні Ніжинського повіту Чернігівської губернії: історія становлення та діяльності»  Миколаєнко Вероніки, вихованки гуртка «Історичне краєзнавство» Ніжинського Центру туризму і краєзнавства учнівської молоді Чернігівської області (кер. Нагорна Н.М.).  У ході експедиції вперше було здійснене дослідження процесу створення та функціонування мережі народних бібліотек у Ніжинському повіті Чернігівської губернії. Автором роботи зроблені висновки щодо історичних передумов становлення, правових засад та специфіки діяльності мережі загальнодоступних  міських і сільських бібліотек – читалень Ніжинського повітового земства як важливого суспільного та культурного середовища для місцевих громад.

Заслуговує на увагу  краєзнавчо-дослідницька робота «Поховальний обряд черняхівської культури за матеріалами Шишацького могильника» вихованців гуртка «Археологічне краєзнавство» Полтавського обласного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді (кер. Бровко Н.Д.). Авторами роботи зроблені висновки  про деякі особливості поховального обряду саме на Шишацькому могильнику, зокрема щодо  наявності скляного кубка,  глиняної чаші-кубка в руках померлих жінок. Дані спостереження дозволяють залучити матеріали експедиції у подальших дослідженнях поховальних обрядів населення періоду черняхівської культури саме на пізньому етапі її існування на теренах дніпровського лісостепового лівобережжя. 

Цікаві факти з життя та діяльності відомої у Хмельницькій області письменниці та журналіста Оксани Радушинської висвітлені у роботі «Жінка – Українка» колективу вихованців гуртка «Журналістика» Старокостянтинівського  міського  центру  дитячої  та  юнацької  творчості 
(кер. Дітковська Л.О.). Авторами роботи акцентується увага на діяльності   Оксани Радушинської як керівника громадського об’єднання «Мистецька подільська сотня», яка засобами волонтерської діяльності збирає   благодійну допомогу на підтримку підрозділів Збройних Сил України, організовує виступи з концертами у військових частинах в зоні АТО та у госпіталях перед пораненими українськими воїнами.      
         У рамках напряму «Козацькому роду нема переводу» учасники експедиції визначають актуальні питання щодо ролі сучасного козацтва у суспільному житті України,  висвітлюють події періоду козацької доби та факти, які  характеризують вагомий внесок військово-політичних структур козацтва  у формування   державності на українських землях та традицій державотворення. 
 
Заслуговують уваги роботи, в яких досліджені  маловідомі або невідомі факти  козацької доби  на території теперішніх областей, районів,  міст і сіл. 
Так, факти життя і діяльності засновника Запорозької Січі Дмитра Вишневецького і ватажка козацького повстання 1594-1596 років Северина Наливайка висвітлюються у краєзнавчо-дослідницькій роботі «Видатні козацькі гетьмани – вихідці з Тернопільщини» учасників гуртка «Історичне краєзнавство» Ріпинецької ЗОШ І – ІІ ст. Бучацького району Тернопільської області (кер. Іваськів І.А.). Учасники експедиції досліджували біографічні дані козацьких гетьманів, висвітлювали маловідомі факти їх діяльності щодо захисту території України від іноземних ворогів та її населення від поневолення владою польського короля. Результати дослідження висвітлювалися на районній тематичній конференції «Перші козацькі ватажки» та використовуються на краєзнавчих заняттях і заняттях спецкурсу «Видатні постаті України ХVІ – ХVІІІ ст.» у сформованому на базі школи Патріотичному клубі імені І. Богуна.       

Змістовною щодо тематичної інформації  є краєзнавчо-дослідницька робота «Малиновий Клин – це захована Черкащина» вихованців туристсько-краєзнавчого клубу «Альта» Черкаської районної станції юних техніків     (кер. Журило А.М., Журило М.М.). Учасники експедиції здійснили детальний опис подій, які стосуються  переселення вихідців з Черкащини на нинішні землі Краснодарського краю та Ростовської області Російської Федерації в ХVІ – ХІХ століттях. Наукова новизна роботи полягає  у висвітленні фактів освоєння українськими козаками регіонів Кубані і Дону.           У  роботах напряму «Із батьківської криниці»  юні краєзнавці значною мірою приділяють увагу вивченню традицій суспільного та родинного життя, матеріальної культури  і побуту українського народу. 

 
Глибиною дослідження відзначається краєзнавчо-дослідницька робота «Традиційне вбрання українців Слобожанщини кінця ХІХ – ХХ ст.»  вихованців народного художнього фольклорно-етнографічного колективу «Вербиченька» Нововодолазького будинку дитячої та юнацької творчості Харківської області (кер. Коваль О.В., Коваль Т.П.). Юні краєзнавці,  використовуючи  матеріали Харківського історичного музею та виставки «Етноеволюція» Харківського обласного організаційно-методичного центру культури і мистецтв, дослідили зразки дитячого, жіночого та чоловічого одягу слобідського регіону України кінця ХІХ – початку ХХ століть. 
Матеріали, зібрані учасниками експедиції,  використовуються у дидактичній та сценічній практиці народного  колективу «Вербиченька». Результати дослідження висвітлені у доповідях на Всеукраїнській філософській історико-краєзнавчій конференції «Пізнай себе, свій рід, свій нарід» та під час проведення  Всеукраїнської школи педагогічної майстерності  керівників гуртків краєзнавчого напряму «Джерело творчості».  
 
 Глибиною експедиційного пошуку, змістовністю та систематизацією пошукових матеріалів про героїв Небесної Сотні та учасників бойових дій з російськими терористичними угрупуваннями в зоні АТО відзначаються роботи   напряму «З попелу забуття».

Життєвий шлях колишнього співробітника спецпідрозділу «Беркут» МВС України, активного учасника подій протестного руху на Майдані Незалежності,  заступника командира батальйону Збройних Сил України «Айдар» з розвідки Сергія Шостака  висвітлений в роботі «Герої не вмирають» авторської групи гуртка «Етнографічне краєзнавство» ЗОШ І – ІІІ ст. № 3  м. Луцька (кер. Воронецька С.М.). Юними краєзнавцями представлені спогади і роздуми близьких та рідних людей Сергія Шостака. Зібраний дослідниками матеріал використаний під час проведення міської конкурсно-пізнавальної програми для школярів м. Луцька «Ми – волиняни» та підготовлений для використання на уроках історії, виховних годинах, позакласних заходах. 

Факти життя і діяльності героя Небесної Сотні Олександра Храпаченка досліджені у  роботі Яремчук Анни, учениці 10-А класу навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів – ліцей»  №  19   м.  Рівне  (кер. Приндета О.П.)  «Дух, сильніший ніж зброя (життя і діяльність героя Небесної Сотні Олександра Храпаченка)». 
Автором представлені факти життєвого шляху випускника школи – ліцею № 19, актора, театрального режисера і промислового альпініста Олександра Храпаченка. Опрацьований юним краєзнавцем матеріал підготовлений для використання на  виховних годинах, позакласних та інших  заходах з формування патріотизму і національної свідомості учнівської молоді.   
Учасники експедиції  у рамках напряму «Геологічними стежками України» досліджували природні геологічні пам’ятки свого регіону,  цінні природні об’єкти  на території області, міста, району, сільського населеного пункту.

Надзвичайно змістовною щодо висвітлення результатів комплексного дослідження геологічних пам’яток  Прикарпаття є  краєзнавчо-дослідницька робота «Нові палеонтологічні знахідки в добротівських верствах річки Прут» гуртка «Геологічне краєзнавство» Косівської філії Івано-Франківського обласного  державного  центру  туризму і  краєзнавства   учнівської   молоді 
(кер. Чобан Р.Д.). Учасниками гуртка висвітлені результати польових досліджень добротівських відслонень – єдиної геологічної пам’ятки в Україні, де знайдені відбитки слідів птахів та ссавців  міоцену в комплексі із іншими текстурами нашарувань. 
Юними краєзнавцями з нагромадженого матеріалу відібрані 14 геологічних зразків палеонтологічних екземплярів, які мають наукову та пізнавальну цінність. Авторами роботи зроблені висновки щодо зміни рангу природоохоронного статусу пам’ятки «Добротівські відслонення» у Карпатській гірській системі з пам’ятки природи місцевого значення до об’єкту загальнодержавного значення.
 
  Юні дослідники, що працюють за напрямом «Географія рідного краю», вивчаючи явища природи свого рідного краю простежують особливості антропогенного впливу на навколишнє природне середовище України. 
Результати дослідження впливу господарської діяльності на природне середовище  м. Дніпродзержинська, соціального та демографічного стану його населення  висвітлені у роботі «Прорив» творчого колективу членів фізичного гуртка «Еврика» ЗОШ І – ІІІ ст. № 25  м. Дніпродзержинська Дніпропетровської області  (кер. Лизуник Г.С.). Юні краєзнавці здійснили опис заходів щодо  реалізації проекту «Прорив», в рамках якого вони розповсюджували агітаційні матеріали та тематичні газети про стан екології у рідному місті серед мешканців  свого мікрорайону, допомагали вчителям  у проведенні виховних годин під назвою «Екологія нашого краю» у 23 класах школи ЗОШ І – ІІІ ст.  № 25, висаджували дерева та квіти на прибраних від сміття територіях.  
Загалом, члени журі конкурсу відзначають  високий рівень  конкурсних  робіт-переможців  з Чернігівської, Полтавської, Волинської, Житомирської, Запорізької,  Івано-Франківської, Рівненської, Сумської,  Харківської, Херсонської, Черкаської, Чернівецької областей.     
   
 Разом з тим суддівська колегія зауважує, що в окремих роботах поданих для участі у ІІІ турі конкурсу краєзнавчо-дослідницьких робіт експедиції «Моя Батьківщина – Україна»,  є  певні недоліки: 
- відсутність результатів  власних експедиційних досліджень та невідповідність краєзнавчо-дослідницьких  робіт  змісту експедиції;

          -  низький рівень висвітлення теми дослідження та  відсутність опису  практичного значення дослідницької роботи; 
- фактичний  матеріал краєзнавчо-дослідницької роботи викладений  шляхом компілятивного використання літературних джерел або матеріалів пошукових мереж інформаційної системи  Інтернет;    
-  у частині робіт та супровідних документах до них подана неповна  або не достовірна інформація про авторів, відсутні посилання на подані в списку літературні джерела.  
Суддівська колегія ІІІ туру експедиції звертає увагу учасників експедиції, відповідальних за організацію експедиції на місцях в   обласних центрах туризму і краєзнавства на зазначені недоліки.  
У цілому, пошуково-дослідницька робота в рамках Всеукраїнської експедиції учнівської молоді «Моя Батьківщина – Україна»  засвідчує вагому  практичну значущість зібраних та досліджених  юними краєзнавцями матеріалів для збереження історичної пам’яті, культури, побуту, традицій українського народу, патріотичного виховання дітей та молоді,  формування активної громадянської позиції юних українців.  


Проведення  конкурсу краєзнавчо-дослідницьких робіт експедиції значною мірою створює передумови для всебічного залучення учнівської  молоді до активної діяльності з вивчення історії, культури, природного довкілля і явищ суспільного життя українського народу, сприяє залученню дітей та молоді до практичних дій з пізнання своєї малої батьківщини, виявлення своєї громадянської позиції у складний для України період історії. 

